

TOD楼盘 让美好生活一触即达

青岛TOD开发按下“快进键” 房企加速布局 为置业加分

区域新活力：
产城人一体化发展

近年来，青岛地铁线网“从无到有、从线到网”，“轨道上的青岛”加速成型。在全力推进城市更新和城市建设的大背景下，青岛正在实施的一项全域TOD综合开发计划，也将让更多人居住生活在地铁沿线，成为青岛打造高品质湾区城市的一大利器。

记者从青岛地铁集团了解到，当下，青岛地铁按照TOD综合开发“一三五”发展战略，即一个总体目标（打造全球海洋中心城市TOD新典范）、三大视野（世界眼光、时代特征、青岛特色）、五大理念（集聚创新、全域畅达、全民共享、集约高效、绿色低碳），系统梳理了青岛13条地铁线路、266个站点周边土地，建立起总占地逾万亩的“21+N”TOD项目库，秉承“产、城、人”一体化开发思路，谋划打造市南老城更新、市北产业聚集、李沧未来示范、崂山城市地标、西海岸现代多维等多个“一区一示范”TOD样板，通过在各区（市）核心点位布局高品质产业空间，引导高端产业要素在轨道交通站点周边集聚，与现有产业资源形成串联和互补，全力推进青岛产业转型升级，深度激活青岛TOD全域开发。

青岛青铁置业发展有限公司党委副书记、董事长朱力表示，未来的城市竞争，不仅是经济规模的竞争，更是综合城市功能、资源配置能力和城市能级的比拼。当下的青岛，正处于由相对粗放式发展向内涵式发展的转型阶段，老城区面临着公共服务及市政设施配套亟待完善、产业空间不足、城市活力缺乏等一系列问题，亟待通过TOD模式带动城市系统的有机更新，促进存量空间提质增效。“秉承‘建地铁就是建城市’的理念，我们通过完善TOD综合开发顶层设计体系、打造TOD综合开发运作体系，构建TOD重点项目推进体系，基本实现我市全域TOD战略布局。在实施过程中，充分发挥地铁线路建设中的平台、技术、资源、经验、政策五大优势，切实提升区域整体品质的效果。在绿色建筑、智慧城市方面，青铁置业也进行了积极探索。比如，青铁云上观澜项目引进了北欧前沿低碳技术，以哈马碧生态城为蓝本，运用海绵城市、光伏、真空垃圾回收等技术，打造碳中和示范区，还以移动互联网+智能用户为示范，探索智能化、数字化管

楼市观察

作为青岛新时期重构产业空间发展格局的中坚力量，TOD开发已成为推动城市更新建设、实现存量变革与增量崛起的新引擎。所谓TOD模式，就是以交通枢纽为轴心，打造一个城市中心，实现集办公、购物、文化、教育、娱乐、居住等为一体的城市空间，在解决拥堵问题的同时，亦能通过垂直空间的充分利用，提升土地利用效率。

业内人士认为，从当前购房者的置业决策来看，项目品质、商业配套、交通设计成为其关键性因素。其中，一个住宅项目可以在交通上做到“四通八达”，在商业上做到“人声鼎沸”，这已然拥有了在市场上制胜的王牌。随着城市轨道交通不断完善，TOD区域正逐渐成为置业的加分项。

理方式，为智慧城市产业链赋能。”

主城新封面：
轨交为城市价值赋能

《2023年度青岛地铁运营服务责任报告》显示，截至2023年年底，青岛地铁运营线路达到7条、318公里，运营车站150座，线网客流承载力进一步增强。2023年，地铁全年客运量4.70亿人次，相当于服务每个青岛市民出行45次；客运周转量达49.26亿人次公里，相当于每位青岛市民跑11次全程马拉松（约42公里）。线网单日客运量先后12次创历史新高，为全国之最，单日最高客运量达224万人次，较历史最大翻了一番。

透过这份地铁客流“年报”可以看出，安全准点、平安舒适的地铁日益成为公共交通服务体系中的骨干运输方式，轨道交通对城市发展价值正在持续释放。

“青岛未来TOD发展应该是非常有前景的。”西南交通大学TOD研究中心主任、中国

城市轨道交通协会资源经营专委会副秘书长朱晓兵表示，目前，在已发布的中国城轨TOD指数中，轨交成网城市排名第一的是深圳，轨交未成网城市排名第一的是厦门。青岛与这两座城市有很多共性，可以此为参考目标。在他看来，青岛发展TOD不仅要有政策支撑，还需要实施推进机制，尤其是要和区里形成利益共同体。放眼青岛TOD项目中，主城区与外围城区形成了非常明显的差异性，即中心城区以结合大片区的城市更新为主攻方向，而外围城区发展，则应该重视站点周边、公共服务配套的集聚和发展。建议青岛加强与整个TOD生态圈的城市开发运营商、规划策划咨询单位、相关专家合作，做好阶段性的专业支撑，尤其是全过程的专业支撑。

越秀地产北方区域公司有关负责人表示，越秀地产2012年进驻青岛，累计开发了10个项目。2023年4月7日，也与青铁置业联合竞得崂山区张村河地块，在与青岛地铁合作开发方面迈出了实质性一步。“我们看好青岛未来的发展，也希望发挥自身的经验和优势，积极参与到

青岛的TOD项目中来，继续在青岛做大做强。”

置业新焦点：
TOD楼盘加速崛起

以TOD之名，串联起来的不仅是城市更新的典型项目，也是幸福、便利、宜居等百姓生活的关键词。作为一种高效、便捷、环保的公共交通方式，地铁不仅能够促进城市的发展和人口的流动，还能够带动沿线区域的整体发展，地铁沿线楼盘也受益颇多。

搜索当下青岛在售的TOD楼盘，位于东李板块的青铁芳华地位列其中。不久前开盘的青铁芳华地，成为东李板块第一个地铁直接入户的TOD项目，也是目前唯一一个。之前，观海地、公园里和封华地等是青岛代表性TOD项目，而开发者都是青铁置业。

2023年5月底，同家山TOD项目的先行启动区地块，在竞争76轮熔断后被本土房企海信地产拿下。同家山TOD项目依托5、7、8号三线地铁换乘交通优势及滨河景观优势，打造集商务办公、星级酒店、高档公寓、区域型商业中心、居住配套于一体的城市综合体。青科大TOD项目依托双线换乘交通优势及青科大产学研资源，打造以高端材料展示为基础，融合学术交流、会议中心、科研办公等业态于一体的产学研综合体。目前，在售新盘海信悦澜山建面约119平方米套三和137平方米套四户型，均为精装，均价在27000元/平方米。

在地铁沿线开发建设方面，作为我市TOD开发的一号工程，青岛北客站片区全面起势，已签约超一线商业品牌“超级合生汇”，引入山大附九年一贯制学校，项目将打造成为中国北方设计产业集聚发展高地。目前该片区在售楼盘仅有中铁建峯悦湾，首期60余套，115平方米的套三户型做到了一梯一户。

本报楼市观察员李鹏飞认为，TOD综合开发凭借其高效的配置资源，赋予区域经济发展的强大动能，推动轨道交通和城市可持续发展的独特禀赋，已成为公认的最为集约高效的城市发展模式，并在多个城市得到充分验证。随着城市化进程的不断推进和可持续发展理念的深入人心，TOD模式在全球范围内将得到越来越多的关注和应用。未来，通过智能化、绿色化、社区化和多样化的发展，TOD将为城市的可持续发展提供更加有效的解决方案。

资讯

全国已实施

城市更新项目超6.6万个

7月17日，据住房和城乡建设部消息，去年至今，我国已实施城市更新项目超过6.6万个，完成投资2.6万亿元人民币，城市更新行动实施带来的综合性成效正逐步显现。

具体来看，围绕既有建筑改造利用，目前已改造78亿平方米建筑，进一步提升建筑安全和节能水平。围绕城镇老旧小区改造，去年新开工改造城镇老旧小区5.37万个，加装电梯3.6万部。今年前5个月，我国新开工改造城镇老旧小区已达2.26万个。分地区看，江苏、山东、河北、辽宁、浙江、上海、湖北、重庆等8个地区开工率超过50%。

另据透露，目前我国已实施完整社区建设项目2900多个，精准补齐“一老一幼”设施3500多个，更新改造老厂区、老商业街区等2600多个，建设和改造医疗、体育、教育、文化设施近1.5万个，改造城市燃气等各类管道约10万公里，修复城市破损山体4.97万平方米，新建和改造城市绿地3.4万公顷。

辛文

6月青岛房价

同比下降超5%

7月15日，国家统计局公布2024年6月份70城房价数据。

环比方面，新房价格上涨的城市有4个，比上月增加2个，上海领涨；下降的城市有64个，比上月减少4个。二手房价格上涨的城市有4个，比上月增加4个；下降的城市有66个，比上月减少4个。

同比方面，6月，新房价格下降的城市有68个，比上月增加1个；二手房价格下降的城市有70个，与上月相同。

就青岛而言，新建商品住宅价格环比下降0.8%，同比下降5.6%；二手住宅价格环比下降0.6%，同比下降8.8%。

宗和



青岛市贸促会（市会展办） 青岛日报 联合主办

责编 吕蕾 美编 时彦丽 审读 苗玲

展会资讯

**“信创”前沿技术
亮相智慧产业展会**

第九届中国（成都）智慧产业国际博览会于7月18日至20日在成都召开。届时，除设置四川信创展与北斗应用展外，还将同期举办中国信创产业发展行业交流会、北斗导航应用安全专题研讨会等系列活动，深入交流相关领域的技术和应用。

近年来，作为数字化经济的基石，信创产业发展迅速。在成都智博会上举办的2024年中国（四川）信创产业展览会全面展示信创领域的最新成果和前沿技术，涵盖操作系统、数据库、整机、办公软件、中间件、网络安全、OA软件、应用系统等全方位创新产品。北斗卫星导航系统作为我国自主研发、独立运行的全球卫星导航系统，提供精准的时空信息服务，是国家重要的新型基础设施。聚焦北斗规模化应用，本届智博会还开展包括北斗规模化应用展、北斗规模化应用大会、卫星导航防欺骗专题会议、北斗导航应用安全专题研讨会在内的一系列活动，以加强技术交流与合作，共同探索北斗产业发展新路径，促进北斗应用的创新与安全保障。

**数字出版博览会
与硬科技“对话”**

中国国际数字出版博览会将于9月20日至22日在海南省海口市举办。本届数博会将通过展览展示、开幕式暨主论坛、专题论坛和多场现场活动等，围绕数字产品创作、生产和运营、传播与发行全产业链，以及电子书、有声书、数据库、数字教育、网络文学、游戏等全生态，开展交流研讨、业务合作、互动体验。

本届数博会将举办技术赋能与出版创新发展论坛、网络文学创作论坛、出版业数据资源论坛以及大模型应用与出版业发展对话等，探讨出版业技术创新、网络文学创作与“出海”、数据资源建设、人工智能赋能数字出版等一系列热点难点问题，促进数字出版高质量发展。此外，本届数博会将设国际展区，邀请国际数字出版企业参展，推动国内外产学研用合作，打造国际化数字出版交流平台。

宗和

行业观察

会展业，一头系着生产，一头牵着市场，是青岛实现进位争先、赢得未来更大发展空间的关键所在。这其中，市场化展会是卖场也是秀场，是资源平台也是对话平台。今年以来，坚持专业化、市场化办展的青岛会展，不断拓展平台功能，持续做深做实。在青岛举办的各类市场化展览会上，既能见到最新的消费精品，又能了解最新的消费趋势，把握最新的市场机遇，对于商家和消费者而言，市场化展会正在逐渐绽放独特魅力。

以市场化突围

市场化不足是我国会展业的一大痛点。近年来出现的“政府主导型展会”，往往政府与市场边界模糊，一定程度上影响了会展在高效率配置资源的作用。在市场逻辑下诞生的精品展会，恰能成为转型的“突破口”。

7月18日，2024第5届亚太国际智能装备博览会在青岛·红岛国际会议展览中心盛大启幕。阳光明媚的天气为展会的成功举办增添了无限活力。开展首日现场客商云集，展馆内气氛热烈，交流、洽谈、采购不停歇。

作为新一代信息技术与先进制造业深度融合的新型生产方式，智能制造是新一轮科技革命的核心，已成为制造业变革的发展趋势，是推动制造业转型升级的重要抓手。第5届亚太国际智能装备博览会以智能制造为核心，汇聚工业自动化、机器人、数字化工厂、工业互联网、动力传动、物流装备、电源工业、新能源等板块“高精尖”产品联袂展出，构建商机。

金诺会展有关负责人表示，近年来，随着全球化的深入，“出海热”持续升温，越来越多的企业将目光瞄准了海外市场。此次展会立足亚太地区经济纽带，打造国际化产业采购盛会，吸引了来自美国、俄罗斯、韩国、日本、阿拉伯、巴基斯坦、印度等国家的海外观众莅临现场参观、洽谈。对于亚太国际智能装备



■2024青岛春季国际车展新车发布会

博览会而言，这更是一个机遇。客观所需之外，市场化也是展会主观上提档升级、延长“生命线”的必行之策。本届展会充分结合国内消费需求变化，在深度调研参展商、采购商实际需求的基础上，精心策划系列线下供需对接和线上匹配活动，提升各方参会体验，推动实际成交。“今年公司计划在全国举办30余场展会，其中5场是新拓展业务。同时，公司将大力探索境外办展，赴柬埔寨、越南等地推介会展项目、拜访客户、邀约海外买家，积极扩大国际合作朋友圈。”

青岛市会展行业协会秘书长薛山表示，“政府搭台、企业唱戏”，进一步推动有为政府和有效市场更好结合，正成为越来越多市场化展会的运作思路。比如，在专业交流、产品推广和成交订货等方面做好专业服务，确保企业参展取得实效；在筹办过程中减少组织环节、简化办事程序、精简服务流程、提高组织效率。总而言之，就是要“确保效果、注重效率、讲求效益”。

以精品化作答

市场化办展会，也为展会本身带来提档升级的机会——在市场化环境下，如何获得企业选择和青睐？又如何发挥自身价值，让企业找到市场、施展拳脚？“精品化”是市场给出的答案。

作为青岛培育的专业贸易展会，3月初举

办的青岛国际金属加工设备展览会，在短短4天时间里，吸引海内外专业观众3.9万人次，专业采购团33家，现场成交额2.7亿元，意向成交额约6.3亿元。展会主办方表示，今年展会参观人数、成交量均优于上一届，外埠客商数量也比去年有了明显增加。

始于2002年，青岛国际车展已连续举办至23届，发展成为江北地区最具品牌力的汽车展会之一，规模稳居山东汽车展会头部。在5月举行的青岛春季国际车展上，仰望、方程豹、鸿蒙智行、福特纵横等多个全新品牌迎来亮相，20余款重磅新车山东首发，让现场车迷大呼过瘾。一家自主品牌车企相关负责人在谈到持续参展的原因时表示，青岛国际车展与行业性展会相比，市场化程度高、影响力大，更重要的是有大量头部优质品牌参与和举办首发首展活动，有利于企业提升品牌知名度，结交更多潜在合作伙伴。今年国际车展做了许多与往年不同的安排，无论是设置展示陈列区和新品发布会联动，还是线上线下联动、品牌联合打卡，意在让参展品牌和产品能够触及更多消费者，达成更多交易。

据了解，近年来，青岛已涌现出不少市场化运作较成功的会展头部企业，如青岛国信会展酒店发展有限公司的会展业务板块除立足青岛外，还辐射省内外，每年还会举办出境展；金诺会展则发力工业类展会，包括青岛在内的多个城市均有布局；嘉路博则专注于汽车类展会，在多地举办车展；青岛观海国际

会展有限公司连续多年举办的宜居博览会带动房地产领域消费链、产业链提质增效。

“过去不少政府主导型展会背后，通常是巨额的政府补贴。真正让市场发挥作用，核心要让会展精彩，能够吸引展商、采购商、观众自发参会，才能找到赞助商、获取收益，被市场所接受。市场化是办会的基础，反过来也是检验会展的试金石。”青岛市会展协会秘书长薛山指出。

以创新化引领

市场化展会的活力，还直接反映在展馆满满当当的活动排期上。青岛国际会展中心、红岛国际会展中心同属青岛国信会展酒店发展有限公司。公司会展发展服务部负责人柴贞表示，两个展馆2024年将举办展会近百场，展览面积220余万平方米，展会收入预计近亿元，各项数据均高于去年同期。青岛世界博览城同样一派忙碌景象，据相关负责人介绍，展馆全年预计举办中国城镇供水排水协会年会、青岛国际家具展、全国制药机械博览会、世界交通运输大会、中国海洋能源产业博览会等各类展览、会议、活动230多场次，展览面积将超110万平方米。

这些在青岛举办的市场化展会已然成为产业发展风向标、市场定盈亏和资源要素聚合器。一个个展会犹如一块块磁铁，吸附丰富的技术、产品、信息、资金、人才等各种资源要素，引领产业发展潮流，推动百业千态创新发展。

记者从市贸促会了解到，近年来，青岛提出建设充满活力、富有魅力的国际会展之城，并开展品牌会展强、产能融合提升、会展消费升级、重大展会招引突破、会展环境优化五大行动，形成了“专班+会展企业+区市部门”协同工作机制。在2024年青岛市服务业高质量发展大会上，青岛又一次“点题”聚力做强做优会展业。一季度，产业链链长带队赴京拜访6家行业协会、会展名企；4月，青岛国际会展中心前往北京现场推介，多个项目现场签约。

同时，市贸促会将加强对重点链条企业和潜在纳统企业的“门诊式”服务；健全“接诉即办”机制，探讨“未诉先办”机制，助力企业解决面临的困难和问题；引导会展企业优化服务标准，规范定价机制，自觉维护市场秩序。在会展扶持政策兑现上，青岛落实当季举办申报展会、次季补助到位机制，政策兑现速度走在国内城市前列。

吕蕾